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SINAVLA iLGIiLi UYARILAR:

Bu smav ¢oktan se¢meli 50 adet sorudan olusmaktadir, stire 150 dakikadur.

Her sorunun sadece bir dogru cevabi vardir. Dogru cevabinizi, cevap kagidimizdaki ilgili kutucugu tamamen karalayarak isaretleyiniz.
Soru kitap¢igindaki hig bir isaretleme degerlendirmeye alinmayacaktir.

Her soru esit degerde olup, dort yanhs cevap bir dogru cevabi gotiirecektir. Bos birakilan sorularin degerlendirmede olumlu ya da
olumsuz bir etkisi olmayacaktir.

Sorular zorluk sirasinda DEGILDIR. Dolayisiyla yanitlamaya gegmeden 6nce biitiin sorular1 gézden gegirmeniz onerilir.

Sinavda herhangi bir yardimer materyal, elektronik hesap makinesi ya da karalama kagidi kullanilmasi yasaktir. Soru kitapc¢igindaki
bosluklar1 karalama igin kullanabilirsiniz.

Sinav siiresince gorevlilerle konusulmasi ve soru sorulmasi, 6grencilerin birbirlerinden kalem, silgi vb. seyler istemeleri yasaktir.

Sorularda bir yanlisin olmasi diisiik bir olasiliktir. Boyle bir seyin olmast durumunda smav akademik kurulu gerekeni yapacaktir. Bu
durumda size diisen, en dogru olduguna karar verdiginiz secenegi isaretlemenizdir. Ancak, sinava giren aday eger bir sorunun yanlis
oldugundan emin ise itiraz i¢in, smav sorulari ve cevap anahtari TUBITAK’m internet sayfasinda (http://www.tubitak.gov.tr)
yaymlandiktan sonra 10 isgiinii icerisinde, kanitlar1 ile birlikte, Istanbul Universitesi’ne bagvurmasi gerekir. Bu tarihten sonra yapilacak
basvurular igleme konmayacaktir. Sadece smava giren adayin sorulara itiraz hakki vardir, tigiincii kisilerin sinav sorularina itirazi igleme
alinmayacaktir.

Ulusal Bilgisayar Olimpiyat: —Birinci Asama Smavi’nda sorulan sorularmn iigiincii kisiler tarafindan kullanilmasi sonucunda dogacak olan
hukuki sorunlardan TUBITAK ve Istanbul Universitesi sorumlu tutulamaz. Istanbul Universitesi, bu tip durumlarda sorular ile ilgili goriis

bildirmek zorunda degildir.

Sinav sirasinda kopya ¢eken, ¢gekmeye tesebbiis eden ve kopya verenlerin kimlikleri sinav tutanagina yazilacak ve bu kisilerin sinavlar
gecersiz sayilacaktir. Gorevliler kopya ¢ekmeye veya vermeye kalkisanlari uyarmak zorunda degildir, sorumluluk size aittir.

Sinav basladiktan sonraki ilk yarim saat i¢inde siav salonundan ayrilmak yasaktir.

Sinav siiresince sinava giris belgenizi ve resimli bir kimlik belgesini masanizin {izerinde bulundurunuz.

Sinav salonundan ayrilmadan 6nce cevap kagidiniz1 ve soru kitapgigini gorevlilere teslim etmeyi unutmayiniz.

C Programlamasi igeren sorularda yanit yalnizca gozilken program parcasindan ¢ikarilabilmektedir. Tiim gerekli baslik dosyalarinin

(header files) derleme sirasinda dogru olarak katilmis oldugunu kabul ediniz.
Basarilar Dileriz
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SORU 1

Bir hiicre kiiltiirtinde 5 adet hiicre bulunmaktadir. Bunlarin bir kism1 6lii, kalani ise yasiyor
olsun. Iki tane hiicre yerine koymadan seciliyor. Secilen iki hiicrenin de yasiyor olma
thtimalinin 3/10 olmasi i¢in bu 5 hiicre i¢inden 06l hiicre sayisinin hangi degere esit olmasi
gerekir?

A)5
B) 4
C)3
D) 2
E)1

SORU 2

Bir seyyar saticinin satmaya calistigi 7 adet domatesten 2’si ¢iiriiktlir. Bir miisteri bu
domateslerin iginden rastgele 5 adet domatesi yerine koymadan segiyor. Se¢ilen domateslerin
higbirinin ¢liriik olmama ihtimali nedir?

A) 1/12
B) 1/21
C) 7/8
D) 1/9
E) 1/3

SORU 3

Bir okyanusta balik tutan bir balik¢inin yakaladig: baligin levrek olma ihtimalinin 1/2 oldugunu
varsayalim. Balikginin 2 adet levrek yakaladiginda o ana kadar yakaladigi toplam balik
sayisinin 4 olma ihtimali nedir?

A) 3/64
B) 3/10
C) 217
D) 1/4
E) %
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SORU 4

Bir kutuda 100 adet top vardir. Bu toplar turuncu, mavi ve yesil olmak iizere 3 tiirliidiir. Kutudan
yerine koyarak 2 adet top ¢ekildigi zaman 1. topun yesil, 2. topun mavi c¢ekilme olasilig
3/50°dir. Kutudan sadece 1 adet top cekildiginde bu topun yesil veya mavi olma olasiligi
1/2’dir. Yesil toplarin mavi toplardan fazla oldugu biliniyorsa torbadaki mavi top sayisi nedir?

A) 10
B) 20
C) 30
D) 50
E)3

[5 — 6] Sorular Icin Aciklama

Bir sabit disk iireticisi 3 model sabit disk tiretmektedir. Bu modellerin isimleri: U, Y ve T'dir.
U modelinde bozuk sektdr bulunmamaktadir. Y modelinde bozuk sektér olma ihtimali 1/5'tir.
T modelinde bozuk sektor olma ihtimali 4/5’tir. Bir kalite kontrol ekibi bu disklerden rastgele
birini secip test etmekte, disk iizerinde bozuk sektor ¢ikarsa sabit diski BOZUK olarak
etiketlemektedir. Bu ekibin U modelini se¢gme ihtimali 1/6, Y modelini se¢gme ihtimali 1/2 ve
T modelini segme ihtimali 1/3’tlir. Buna gore asagidaki sorulari cevaplayiniz.

SORU 5

Rastgele segilen bir sabit diskin BOZUK olarak etiketlenme ihtimali nedir?
A) 1/2

B) 11/30

C) 4/5

D) 19/30

E) 1/5
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SORU 6

Rastgele segilen sabit diskin BOZUK olarak etiketlendigini varsayarsak, bu sabit diskin
modelinin Y olma ihtimali nedir?

A) 4/5
B) 11/12
C) 30/11
D) 3/11
E)0

SORU 7

f(x) =|x — 1] — |x| + [x + 9] olduguna gore f(—2) + f(0) + f(7) kagtir?
A) 33
B) 32
C)31
D) 30
E) 29

SORU 8

(2x% + 4x)* ifadesinin aciliminda x® ’nin katsayisi ne olur?
A) 256

B) 512

C) 384

D) 128

E) 16
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SORU 9

Asagida sekli goriilen fonksiyonun denklemi hangisidir?

y

A

A)y=x%+2x+3
B)y=x?—-x-3
C)y=x?>—-2x+3
D)y=x%-2x-3
E)y =x?—3x—2

SORU 10

Bir futbol takimindaki oyuncular 1’den 11°e kadar numaralandirilmistir. Bir magtaki penalti
atis1 icin bu 11 oyuncudan biri secilecektir. Her oyuncunun penaltiyr gole ¢evirme ihtimali
oyuncu numarasinin p katidir. Bu oyunculardan rastgele biri segildiginde atilan penaltinin gol
olma ihtimali nedir?

A) 5p/11
B) 3p/7
C) p/2

D)p
E) 7p/13
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SORU 11

COLOSSUS kelimesinin harflerini kullanarak biitiin harfleri birbirinden farkli ka¢ adet 3 harfli
kelime tiretilebilir?

A) 40
B) 24
C) 16
D) 60
E) 18

SORU 12

Bir testte ¢oktan segmeli 5 adet soru vardir. Her soruda 4 adet sik vardir. Bir 6grencinin cevap
kagidini rastgele isaretleyerek sorularin 3 tanesini dogru yapma ihtimali nedir?

A) 45/512
B) 45/128
C) 45/64
D) 45/1024
E) 45/256

[13 — 14] Sorular Icin Aciklama

Asimptotik alt sinir1 ifade etmede kullanilan biiyiik-Q gosterimi soyle tanimlanir. ¢, pozitif bir
reel sabit ve n, da negatif olmayan bir tamsay1 olmak iizere n > n, sartin1 saglayan tiim n
sayilar igin t(n) = c - g(n) ise t(n) fonksiyonunun, g(n) fonksiyonunun biiyiik-Q sinifinda
oldugu sdylenir. Bu durum t(n) € Q(g(n)) seklinde gosterilir.

Ornegin t(n) =2" ve g(n) =n® olmak iizere t(n) € Q(g(n)) olarak kabul edilir.
Ciinkii ¢ = 1 ve ny, = 10 degerleri igin 2™ > 1-n3, Yn = ny, = 10 saglanir. Bunun aksine,
t(n) = 5000n? ve g(n) = n® icin t(n) & Q(g(n)) olarak kabul edilir. Ciinkii ¢ = 5001 ve
ny = 1 degerleri i¢in 5000n? < 5001 - n3 olacaktir.

Asimptotik alt smir ifadesinde dikkat edilmesi gereken bir nokta ¢ sabitinin n sayisiyla
kiyaslanamayacak kadar kii¢iik bir say1 olmasidir. n sayisi istenildigi kadar biiyiitiilebilir.

10
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SORU 13

Asagidaki ifadelerden hangisi ya da hangileri dogrudur?
(1) nlognS + Jogn € Q(n)

(m m € .Q(Tl)

ny  log5™"+4 € Q(n)

A) Yalniz Il
B) Yalniz II
C) Yalniz I
D) Il ve Il
E) Ivell

SORU 14

Asagidaki ifadelerden hangisi ya da hangileri yanhstir?

(l) 5n+1000 € Q(6n)

(1 % € Q(logn)

(1) (log W)z € Q(log3n)

A) I ve Il
B) Ive lll
C) Yalniz I
D) Yalmz II
E) Il ve Il

12
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[15 — 17] Sorular Icin Aciklama

2-3 dengeli agacinin asagidaki 6zelliklere sahip oldugu bilinmektedir;
O1: Agactaki her diigiim en az 1, en ¢ok 2 eleman igerir.
02: Ayni diigiimdeki elemanlar soldan saga, kiiciikten biiyiige dogru yerlestirilir.

03: Agacin en alt seviyesindeki diigiimler yaprak diigiim olarak isimlendirilir. Yaprak
diigtimlerin ¢cocuklari (altlarinda diigiim) yoktur.

O4: Yaprak diigiimlerin disindaki biitiin diigiimlerin en az 2 (sol, sag), en ¢cok 3 (sol, orta,
sag) cocuk diiglimii vardir.

O5: Yaprak diigiimlerin disindaki herhangi bir diigiimiin sol, sag ve varsa orta
altagaclarinin yiikseklikleri (altagacin en {iistiindeki ve en altindaki diiglimlerin arasindaki
seviye farki) esittir. Bu 6zellikleri nedeniyle bu yapi1 “dengeli agag¢” olarak isimlendirilir.

O6: Herhangi bir diigiimdeki bir eleman; solundaki altagacin tiim elemanlarindan biiyiik,
sagindaki altagacin tiim elemanlarindan kiigtiktiir.

2-3 dengeli agaca eleman ekleme islemi en tstteki diigimden (kok diigiim) baslanarak
asagidaki seviyelere dogru ilerlenerek gerceklestirilir. Asagidaki sekilde sirasiyla
5,18, 27, 14 ve 9 sayilarmin eklenmesiyle olusturulmus bir 2-3 dengeli aga¢ goriilmektedir. Tk
etapta 5 sayis1 agacin kok diigiimiine yerlestirilmistir. Ardindan gelen 18 sayis1t O1 ve 02
ozelliklerine uygun olarak kok diigiime, 5’in sagina yerlestirilir. Sonrasinda kok diigiime
eklenen 27 sayist Ol 6zelliginin bozulmasma yol agtigindan diizeltme islemi yapilir ve
5, 18, 27 tgliisiinden ortanca olan 18 bir seviye yukari taginarak yeni kok diigiim ilan edilir.
06’ya uygun olarak; 5, 18den kiigiik oldugundan sol altagac1 ve 27, 18’den biiyiik oldugundan
sag altagaci olusturur. 14 eklenirken 18’den kiigiik oldugundan sol altagaca; 5’in sagina eklenir.
Ayni sekilde 9 da 18’den kiigiik oldugundan sol altagaca; 5’in sagina, 14’iin soluna yerlestirilir
ve O1 6zelliginin tekrar bozuldugu goriiliir. Yeniden bir diizeltme islemi yapilarak 5, 9, 14
licliisiinden ortanca olan 9 bir seviye yukari tasinarak kok diigiime; 18’in soluna (O2 6zelligi)
yazilir. 5, 9’dan kiigiik oldugu i¢in sol altagaci; 14, 9°dan biiytik, 18’den kiigiik oldugu i¢in orta
altagaci; 27, 18’den biiyiik oldugu icin sag altagaci olusturur.

18 ekle 27 ekle Diizelt @ 14 ekle

O =@ = &D! o

@ 9 ekle @ Diizelt @
> >
SO CoD! () ) ®E
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Seklin sonunda goriinen bes elemanli 2-3 dengeli agag iki seviyeden olugmaktadir. Seviye0’da
sirastyla 9 ve 18 sayilarindan olusan kok diigiim; Seviyel’de ise sirasiyla 5, 14 ve 27 sayilarini
igeren ii¢ yaprak diiglim goriilmektedir. Agaca yeni elemanlar eklendikge Seviye2, Seviye3, ...
gibi yeni seviyeler olusacaktir. Bu haliyle aga¢ iizerinde yukaridan asagiya seviye-sirali
tarama islemi uygulandiginda sirasiyla Seviye0 ve Seviyel’deki elemanlardan olusan
9,18, 5, 14, 27 ¢iks dizisi elde edilecektir. Ayn1 seviyede bulunan elemanlar soldan saga dogru
taranarak diziye eklenir. 2-3 dengeli agacinin yiiksekligi agacin toplam seviye sayisinin bir
eksigi olup sekildeki 6rnek i¢in 1’e esittir.

SORU 15

Yiiksekligi 4 olan dengeli agacin sahip olabilecegi en ¢ok ve en az eleman sayilar1 arasindaki
fark kacgtir?

A) 243
B) 92

C) 187
D) 145
E) 211

SORU 16

1’den 24’e kadar olan (24 harig) tamsayilar kiigiikten biiylige dengeli agaca yerlestirildiginde
kok diigiim igerigi asagidakilerden hangisi olur?

A) 8,12
B) 8

C) 8,16
D) 12, 16
E) 12

16
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SORU 17

Dengeli agaca seviye-sirali tarama uygulandiginda 6, 3, 8, 1, 2, 4, 5, 7, 9 c¢ikis dizisi elde
edilmektedir. Asagidakilerden hangisi bu dengeli agaca eklenen elemanlarin siralamasi
olabilir?

A)7,3,51,96,4,8,2
B)1,3,8,6,25,9,4,7
C)7,1,6,8,4,2,9,3,5
D)4,8,2,1,9,3,7,5,6
E) Higbiri

18
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SORU 18

[/ ... N] araligindaki tamsayilarla oynanan bir oyun su sekilde tanimlaniyor: Sayilar artan sirada
olacak sekilde yan yana dizilir. Ilk say1 olan 1’den baslayarak bu dizilimdeki sayilar birer
atlanarak silinir. Dizinin dairesel oldugu diisiiniilerek dizi sonuna gelindiginde koruma/silme
islemine dizinin basindan itibaren geriye kalan sayilarla devam edilir. Bu oyun, geriye sadece
bir say1 kalana kadar oynanr. ilk gegis, 1’in korunmastyla baslar.

Ornek:
N = 7icindizimiz 1 2 34 5 6 7 seklindedir.
[k gegis: 1 korunur, 2 silinir, 3 korunur, 4 silinir, 5 korunur, 6 silinir, 7 korunur.
(Dizininson hali: 1357)
Tkinci gegis: 1 silinir, 3 korunur, 5 silinir, 7 korunur.
(Dizinin son hali: 37)
Uciincii gegis: 3 silinir, 7 korunur.
(Dizinin son hali: 7)

Geriye kalan son say1 7 dir.

Buna gore oyunda N = 160 igin geriye kalan son say1 kagtir?
A) 157

B) 129

C) 101

D) 83

E) 65

20
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[19 — 20] Sorular icin Aciklama

Asagida yedi diigiim ve bu diiglimleri birbirine baglayan, uzunluklar1 yanlarinda yazih
kenarlardan olusan bir ¢izge goriilmektedir. Bu ¢izgede birbirine dogrudan bir kenarla bagh
diigiimlere birbirlerinin komsusu denir.

Bir bilgisayar tarafindan ¢izge iizerindeki biitlin diigiimlerin tespit edilmesi i¢in arama islemi
gerceklestirilir.

Derinlik-oncelikli arama yonteminde, ¢izge {izerinden bir baglangi¢ diigiimii segilir ve tiim
diigiimler kesfedilinceye kadar (¢izgedeki her diigiim en az bir kez ziyaret edilinceye kadar)
arama islemi yapilir. Arama isleminin herhangi bir adiminda X diiglimiinden y diigiimiine
geldigimizi ve bir sonraki adimda da y diigiimiinden z diiglimiine gegmemiz gerektigini kabul
edelim. Buna gore z diiglimiiniin, y diigiimiiniin daha 6nce ziyaret edilmemis komsularindan
kendisine en yakini olmasi gerekir. Eger y diigiimiiniin biitiin komsular1 daha dnceden ziyaret
edilmisse bir ¢ikmaz durumu olusur. Cikmaz durumunda y diiglimiinden bir adim geri
gidilerek x diigiimiine doniiliir ve x diigiimiiniin daha 6nce ziyaret edilmemis komsularindan
kendisine en yakin olan diiglime gegilir. Cikmaz durumu olustugu siirece geri gitme islemi
yapilir. Arama, ¢izgedeki tiim diigiimler en az bir kez ziyaret edilinceye kadar siirdiiriiliir.

Genislik-oncelikli arama yonteminde de tipki derinlik-6ncelikli arama yonteminde oldugu
gibi ¢izge lzerinden segilen bir baslangi¢ diigiimiinden yola ¢ikilir ve tiim diigiimler
kesfedilinceye kadar arama islemi yapilir. Bu yontemde, baslangi¢ diigiimii olan X diiglimiiniin
daha 6nce ziyaret edilmemis komsular1 kendisine en yakin olandan en uzak olana dogru sirayla
ziyaret edilir (her ziyaretten sonra x diigiimiine geri doniiliir). Biitiin bu siire¢ boyunca ziyaret
edilen diigiimlerin sirasi (X’e geri doniisler harig) S dizisine kaydedilir. Ilk ziyaret edilen diigiim
X diiglimii oldugundan S dizisinin ilk eleman1 X’dir. X diiglimiiniin ziyaret edilebilecek bagka bir
komsusu kalmadiginda S dizisinde x’den sonra bulunan y diiglimiine atlanir ve anlatilan siireg
y diiglimiinden baslanarak tekrarlanir. Ancak y diigiimii S dizisine daha 6nceden yazilmis
oldugu i¢in tekrar yazilmaz. Yani, S dizisi tekrarsiz elemanlardan olusur. Arama, ¢izgedeki tim
diiglimler en az bir kez ziyaret edilinceye kadar siirdiiriiliir. Arama sonunda ¢izgedeki tim
diiglimler ziyaret siralamasina gore S dizisinde goriiliir.

22
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SORU 19

Cizgede verilen asagidaki diigiimlerden hangisinden baslanarak yapilan derinlik-6ncelikli
aramada en fazla sayida ¢ikmaz durumuyla karsilagilir?

A) P1
B) P3
C) P4
D) P5
E) P7

SORU 20

Cizgede verilen asagidaki diiglimlerden hangisinden baslanarak yapilan genislik-oncelikli
aramada P4 diigiimii en son ziyaret edilen diiglim (S dizisinin son elemani) olur?

A) P6
B) P5
C)P3
D) P2
E) P1

SORU 21

Bir algoritma girdi olarak aldig1 n adet sayidan olusturulan tekrarsiz ve elemanlar1 birbirinden
farkli her bir ikili tizerine X islemini uygulamaktadir. X isleminin de [1 ...log, n) araligindaki
2’nin kuvveti olan tamsayilardan her biri i¢in bir kez Y islemi yaptig1 bilinmektedir. Buna gére
bu algoritma toplamda kag tane Y islemi yapar?

A) [(n? + n)/2]log, n

B) [(n* + n)/2][1 + log, n]
C) n%log,(2™)

D) [n. (n —1)/2]log,(2")

E) [n.(n — 1)/2]log,(log, n)
24
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[22 — 24] Sorular Icin Aciklama

Sifreleme Algoritmasi:

Sifrelenecek metin ve sifrelenmis metin uzaylarinin (mod 26)’da tanimli oldugunu diisiinelim. (mod
26) uzayi, elemanlar1 asagidaki harflerin sayisal karsilig1 olacak sekilde verilsin.

A|/B|C|IDIE|JF|IG|IH|I | J]K]L|M
0 4

NIO|IP|IQ|IR|S|T|U|VIW| X ]|Y|Z
1311411516 |17 18|19 |20 |21 |22| 23 | 24 | 25

Sifreleme isleminde kullanilacak anahtar kiimemiz de (mod 26)’da taniml1 K = (a, b) olsun. b degeri
(mod 26)’da tiim degerleri alabilirken, a ise sadece OBEB(a, 26) = 1 sonucunu saglayan degerleri
alabilmektedir. x; sifrelenecek deger, y de sifreleme sonucunda elde ettigimiz deger olsun.

Sifreleme kuralimiz: y = ek (x) = (a'x + b) (mod 26).
Sifre ¢6zme kuralimiz ise: x = dk (y) = a™*- (y - b) (mod 26).

Ornegin; Sifrelenecek metin “AD” olsun. Yukarida verilen kosullara bagli olarak K = (7, 3) olsun.
A’nin sayisal karsiligi 0, D’nin sayisal karsilig1 3’tiir. Bu durumda Sifreli metin sifreleme kuralina
bagli olarak:

y1= ek (X1) = (a-x1 + b) (mod 26), y1 = ex (A) = ek (0) = (7-0 + 3) = 3 (mod 26) (3 = D),
Y2 = ek (X2) = (ax2+ b) (mod 26), y2=ex (D) =ex (3) = (73 + 3) =24 (mod 26) (24 =Y) ¢ikar.

Boylece Sifreli metin: “DY” olarak hesaplanmis olur. Sifreli metni alan kisi de anahtar kiimesine
sahiptir ve bu anahtar kiimesini kullanarak sifre ¢6zme kuralina bagl olarak “AD” 1 elde edecektir.
71=15 (mod 26).

x1 = dk (y1) = at - (y1- b) (mod 26), x1 = dk (D) = dk (3) = 7% - (3 - 3) (mod 26)
15:0 = 0 (mod 26) (0 = A),

X2 = dk (y2) = at - (y2 - b) (mod 26), X2 = dk (Y) = dk (24) = 71 - (24 - 3) (mod 26)
1521 = 3 (mod 26) (3 = D).

26
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SORU 22

Verilen sifreleme kuralina bagli olarak (mod 26) uzayinda K = (4, 3) anahtar kiimesi ile
gonderici tarafindan “CIPHER” kelimesi sifrelenerek alictya gonderilmek isteniyor. Gonderen
giivenli bir sekilde anahtar kiimesini de alic1 ile paylasiyor. Gonderici, alicinin orijinal metni
anahtar kiimesine bagli olarak ¢ozebilecegi sekilde sifrelemek istiyor. Bu veriler gercevesinde
gonderici tarafindan sifreleme islemi yapilabilir ise asagidakilerden hangisi sifreli metnin
sonucu olur?

A) “REHPIC”
B) “PICREH”
C) “LILFRT”
D) “TRFLIL”

E) Sifreleme yapilamaz.

SORU 23

Calisma uzaymmiz (mod 88) olarak tanimlanacak olur ise anahtar uzayir boyutumuz
asagidakilerden hangisi olur?

A) 4900
B) 6160
C) 3520
D) 7744
E) 1600

SORU 24

Verilen sifreleme kuralina bagli olarak (mod 26) uzayinda, sifreli metin “FZE” nin
sifrelenmeden Onceki hali “THE” ise anahtar kiimesi (K) asagidakilerden hangisi olabilir?

A) (3, 7)
B) (7, 7)
C) (13, 4)
D) (7, 2)

E) Higbiri
28
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[25 — 27] Sorular icin Aciklama

Ulke politikas1 olarak faizin diisiiriilmesi hedeflenmektedir. Ancak faizi diisiirebilmek igin
onunla baglantili pek ¢cok parametrenin arasindaki dengenin de gozetilmesi gerekmektedir. Bu
parametreler arasindaki iliskiyi agiklayacak olursak;

-Faiz diiserse dolar yiikselmektedir.
-Dolar yiikselirse biiyliime azalmaktadir.
-Biiyiime azalirsa alim giicli azalmaktadir.

-Alim giicli azalirsa faiz arttirilmaktadir.

SORU 25

Tanimlanan iligkilerden yola g¢ikarak ikili sepet olusturulmak istenirse hangi parametreler
arasindaki korelasyon (iliski) dogru orantilidir?

A) Dolar - Biiyiime
B) Faiz — Dolar

C) Biiyiime - Faiz

D) Dolar — Alim giicii
E) Higbiri

SORU 26

- Alim giicii azalirsa altin fiyatlar1 artmaktadir.
- TL degeri azalirsa faiz artmaktadir.
Buna gore altin fiyatlarini diislirmek i¢in iilkenin nasil bir karar almas1 gerekmektedir?
A) Faizi sabit tutmali
B) Faizi diistirmeli
C) TL degerini sabit tutmali
D) TL degerini artirmali
E) Higbiri
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SORU 27

Tanimlanan iliskilere asagidaki iligkilerin de eklendigini diistinelim.
- Alim giicii azalirsa altin fiyatlar1 artmaktadir.
- TL degeri azalirsa faiz artmaktadir.
- Faiz diiserse ve biiylime artarsa borsa endeksi artmaktadir.
- Borsa endeksi ve TL degeri artarsa o zaman alim giicii artmaktadir.
Buna gore tilkedeki alim giiciiniin en yiiksek haline ulagabilmesi i¢in ne yapilmalidir?
A) Faiz arttirilip dolar diisiirtilmeli
B) Borsa attirilip dolar arttirilmali
C) TL degeri arttirilip borsa diisiiriilmeli
D) TL degeri arttirilip faiz disiiriilmeli

E) Borsa ve altin fiyatlar1 artirilmali

[28 — 31] Sorular icin Aciklama

Hakki, Mustafa, Ramiz, Kemal, Siileyman, Zeynep, Serpil, Burcu ve Elif bilgisayar
mithendisligi bolimii 6grencileridir. Bu 6grencilerin her biri bdliim derslerinden olan
Programlama, Veritaban1 ve Ag Giivenligi derslerinden birini sevmektedir. Bununla ilgili
asagidaki bilgiler verilmistir.

- Hakki, Programlama dersini sevmektedir.

- Her dersi seven 3’er kisi bulunmaktadir.

- Stileyman, Mustafa ve Burcu ayni dersi sevmektedir.

- Serpil ve Elif ayn1 dersi sevmektedir ancak Zeynep farkl: bir dersi sevmektedir.

- Ramiz ve Kemal farkli dersleri sevmektedir.

32
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SORU 28

Asagidaki 6grencilerden hangisinin sevdigi ders kesin olarak bilinmektedir?
A) Siileyman

B) Serpil

C) Ramiz

D) Kemal

E) Zeynep

SORU 29

Asagidakilerden hangisi kesinlikle dogrudur?

A) Siileyman, Ag Giivenligi dersini sevmektedir.
B) Kemal ve Elif ayn1 dersi sevmektedir.

C) Elif, Veritabani dersini sevmektedir.

D) Serpil ve Hakki ayni dersi sevmektedir.

E) Zeynep ve Ramiz farkli dersleri sevmektedir.

SORU 30

Mustafa’nin Ag Giivenligi dersini sevdigi durumda, asagidakilerden hangisi kesinlikle
yanlistir?

A) Deniz, Programlama dersini sevmektedir.
B) Burcu, Ag Giivenligi dersini sevmektedir.
C) Serpil, Veritabani dersini sevmektedir.

D) Zeynep, Programlama dersini sevmektedir.

E) Ramiz, Ag Giivenligi dersini sevmektedir.
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SORU 31

Burcu’nun Veritaban1 dersini sevdigi durumda, asagidakilerden hangisi kesinlikle dogrudur?

A) Ramiz, Programlama dersini sevmektedir.
B) Ramiz ve Serpil farkli dersleri sevmektedir.
C) Zeynep ve Kemal ayni dersi sevmektedir.
D) Elif, Ag Giivenligi dersini sevmektedir.

E) Kemal, Ag Giivenligi dersini sevmektedir.

[32 — 33] Sorular icin Aciklama

Tamm 1: a ve b gibi iki tamsayiy1 tam olarak bdlen en biiylik tamsayiya Ortak Bolenlerin En
Biiyiigii (OBEB) denir. OBEB(a, b) hesabi i¢in asagida verilen bilgilerden yararlanilir:

e Egera=0ise OBEB(0, b)=b veyab =0 ise OBEB(a, 0) = a olur.
e a sayist bolim ve kalan formunda modiler aritmetik formunda yazilir.
(a=qb+r; 0<r<b)(q: boliim, r: kalan) a =r (mod b)
Omek: a=6,b =4 olsun. 6 = 1-4 + 2 oldugu icin 6 = 2 (mod 4)
e a=ro b=ryr=rzolsun.
r=01r+rz 0<rp<n
rn=qgzr2+rz3 0<r3<r
r=0zrs+rs 0<rs<rs
Mm2=0n1ri1+rm 0<rm<rn1
M-1=0nfh + 0
e OBEB(a, b) = OBEB(ro, ri) = OBEB(r1, r2) = OBEB(r1, r2) = OBEB(r2, 13) = .... =
OBEB(rn-1, rn) = OBEB(rn, 0) =y

Ornek: OBEB(28, 16) = ?

28=116+ 12
16=1-12+4
12=34+0

OBEB(28, 16) = OBEB(16, 12) = OBEB(12, 4) = OBEB(4, 0) = 4
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Tamm 2: OBEB(a, b) = (t-a + s'b) formunda yazmaya “Cebirin Temel Teoremi” ad1 verilir.
Eger OBEB(a, b) = 1 yani a ile b aralarinda asal ise b = s (mod a) ’dir.
Hatirlatma: b-b™ = 1 (mod a).

Eger OBEB(a, b) # 1 ise b1 = @ (mod a)

SORU 32

OBEB(14820, 8320) asagidakilerden hangisine esittir?
A) 280

B) 260

C) 20

D)2

E)1

SORU 33

Asagidakilerden hangisi 551 = ? (mod 87) ve 121 =? (mod 18) islemlerinin ¢6ziim kiimesidir?
A) {9, 6}

B) {-12, 19}

C) {1,6}

D) {19, 0}

E){09, 0}

[34 — 35] Sorular Icin Aciklama

Tamm 1: m degeri dogal sayilar kiimesinin eleman1 olmak {izere @(m) degeri m ile aralarinda
asal olan ve m’den kiigiik tiim dogal sayilarin sayisidir. Ornegin m = 10 olsun. @(10) degeri
icin yukaridaki tamima gore 10’dan kiigiik, 10 ile aralarinda asal olan sayilar kiimesi
{1, 3,7, 9} dur. Bu durumda @(10) = 4’diir.

O(m) =m-T][(1 - 1/pi) ; pi degerleri m’nin asal ¢arpanlaridir.
Ornek1: @(10) = 10-(1 - 1/pi). 10’un asal ¢arpanlari, 10 = 2-5’den, 2 ve 5’dir.
B(10) = 10-(1 - 1/2)-(1 - 1/5) =10-(1/2)-(4/5) = 4
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Omek2: @(12) = 12-(1 - 1/pi). 12’nin asal ¢arpanlar1, 12 = (22- 3)den, 2 ve 3 diir.
O(12)=12-(1 - 1/2)«(1 - 1/3) =12-(1/2)(2/3) =4

Eger m degeri asal ise @(m) = (m - 1)’dir (Asal say1; 1’e ve kendisinden baska sayiya
boliinemeyen sayidir).

Tanim 2: OBEB(a, m) = 1 ise %™ =1 (mod m)’dir.

SORU 34

Asagidakilerden hangisi 13?2 = ? (mod 31)’e ait ¢6ziimdiir?
A) 14

B) 13

C) 12

D) 30

E) 0

SORU 35

x¥= 3 (mod 13) denkleminin ¢dziim kiimesi asagidakilerden hangisidir?
A) {9, 9}

B) {4}

C) {4, 9}

D) {4, 0}

E) {0}
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[36 — 50] Sorular Icin Aciklama

e Sorular1 C programlama dili ¢ergevesinde cevaplayiniz.
e Derleyici olarak gce kullanildigini varsayiniz.

e Gerekli tiim baglik (header) dosyalarinin verilen programa dahil edildigini varsayimniz.

SORU 36

int main() {
for (3; 2; 1)
printf ("Merhaba!\n") ;

Yukarida verilen program hangi ¢iktiy1 tiretir?
A) Derleme zamani hatasi olusur.

B) Ekrana bir kez Merhaba! yazar.

C) Ekrana 3 kez Merhaba! yazar.

D) Ekrana herhangi bir ¢ikt1 vermez.

E) Sonsuz dongiiye girer ve Merhaba! yazar.

SORU 37

int main ()

{
int 1 = 5;
printf ("$d \n", i++ + ++1);
return 1;

}

Yukarida verilen program hangi ¢iktiy1 tiretir?
A)13

B)5

C)11

D)7

E) 12
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SORU 38

void int yazdirl (const int *s, int count) {
for (int 1 = 0; 1 < count; ++1) {
printf ("[%d] ", s[i]);
}
}

void int yazdir2(const int *s) {
for ( ; *s != 0; ++s) {
printf("[%d] ", *s);
}
}

int main() {
const int ints[] = {1, 2, 3, 4, 5};
int yazdirl(ints, 4);
int yazdir2(ints);
return 0;

const int ints[ | = {1, 2, 3, 4, 5} degeri i¢in yukarda verilen programin ¢iktis1 asagidakilerden
hangisi olabilir? (Not: Bellekte degeri bilinmeyen hiicreler ? ile ifade edilir)

A) [11 [2] [3] [4] [5] [?1 [3] [4]1 [5] [7] [2]
B) [1] [2] [3] [4] [5] [1] [3] [?1 [S] [1] [2]
C) [1] [21 [3] [4] [1] 2] (3] [71 [ [1] [2]
D) [1] [2] [3] [4]1 [?] [7] [3] [41 [5] [1] [2]
E) [1] [2] [3] [4] [1] [2] [3] [4] [5] [?] [7]
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SORU 39

void Yazdir(int n, ...)
{
va list vl;
va_start(vl, n);
for (int 1i=0; 1 < n; 1i++)

{

printf ("|%s| ", deqg);
}
va_end(vl);
printf ("\n") ;
}

int main ()

{
Yazdir (4, "4i", "s", "t", 5);
return 0;

const char *deg = va arg(vl

const char *);

Yukardaki programin ¢iktist nedir?
A Isl o Itl [ (null)|

B) Calisma zamani hatasi olusur.
Cif sl [t] [5]

D) Derleme zamani hatasi olusur.

E)ltl Isl [i[ [t]
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SORU 40

int main ()

{

int dizi[] = {0, 1, 2, 3, 4, 5};
int* i = dizi + 3;
int x = ++*1i;

int vy = x + *i;
printf ("$d\n", vy);
return 0;

Yukarida verilen program hangi ¢iktiyi iiretir?
A)8
B) 7
C)6
D)5
E)4

SORU 41

int main () {
int a[10] = {2, 5, 1, 9, 4, 8, 6, 10};
printf ("$d\n", alallll);

Yukarida verilen program hangi ¢iktiyi iiretir?
A)0
B)8
C)5
D)2

E) Calisma zamani hatasi verir.
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{
int
int
int

for

}

int main ()

dizif[2][2] = {0, 1, 2, 3};
i;
toplam = 0;

(1 = 0; 1 < 3; ++1) {

int a, b;

a =1 % 2;
if (a) |

b = 0;
}
else {

b =1;

toplam += dizila] [b];

printf ("$d\n", toplam);
return 0;

Yukarida verilen program hangi ¢iktiy1 tiretir?

A) 6
B) 4
C)3
D) 1
E)0
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) A

(
int i, r,

m, cnt, c, d, sw;

i 0;
r 10;
m = 5;
cnt = (rand() $ m) + (m - 3);

int *arr=

(int *)malloc(sizeof (int) *cnt) ;

while (i < cnt) {
arr[i++] = (rand() % r) + 1 ;
}
for (¢ = 0; ¢ < (cnt = 1 ); c++) {
for (d = 0; d < cnt - ¢ - 1; d++)
if (arr([d] < arr[d + 1])
{
sw = arr[d];
arr[d] = arr[d + 11;
arr[d + 1] = sw;

}

for (c = 0; c < cnt; c++)
printf ("[%d] ", arr(c]l):;

return (0)

’

{

C standart kiitiiphanesi igerisinde bulunan rand( ) rastgele tam say1 iireten bir fonksiyondur.

r =10 ve m =5 igin yukarda verilen C programinin ¢iktisi asagidakilerden hangisi olabilir?

A)[10] [9]
B) [10]  [4]
C)[21  [9]
D)[1]  [4]
E)[12] [9]

[41 [l
o1 [
[0 [12]
[91 [10]
51 [2]
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SORU 44

int f(int x)

{

if (x == 0) return 1;
else if (x == 1) return 3;
else

{
printf("sd ", f(x - 2) + f(x - 1));
return f(x - 1) + £(x - 2);

}
void main ()

{
£(4);

}

Yukarida verilen program hangi ¢iktiy1 liretir?
A)4d 474114744
B)4747117474
C)4447117444
D)11 77443311
E)1347117431

SORU 45

void main ()

{
int a ;
a = (int) ( 3.5 + ( (float) ( 5.0 / 2 ) * 3 ) );
printf ("$d" , a);

Yukarida verilen program hangi ¢iktiy1 tretir?
A) 12

B) 11

C) 10

D)9

E) Derleme zamani hatasi olusur.
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SORU 46

void main ()

{

int a =5, b ;

float £ = 25.0 , g ;
b=a/2+a=x*20.2;

g=a/ 2.0+ f/ 2;

printf("b: %d | g: %2.2f" , b, g );

Yukarida verilen program hangi ¢iktiy1 tiretir?
A) b: 3| g: 15.00
B) b: 4| g: 15.50
C)b:1|g:13.75
D) b:2|g:14.50

E) Derleme zamani hatasi olusur.

SORU 47

if (x <= 200)
if (x < 100)
if (x <= 0)
printf ("X\n") ;
else
printf ("Y\n");
else
printf ("z\n") ;
else
printf ("W\n") ;

Yukarida verilen kod parcacigi, x tamsayr degiskeninin alacagi hangi deger araliginda ekrana
‘Z’ karakterini basar?

A)x<=0

B) 0 <x <100

C) 100 <=x <= 200
D) 100 < x <= 200

E) x > 200
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struct node {
int value;
struct node * next;

}i

void main () {
struct node nl, n2, n3, n4, nb5;

nl
n2
n3
n4
nb5
nl
n2
n3
n4
nb5

.value
.value
.value
.value
.value
.next
.next
.next
.next
.next

Sw N

’
5;
&n2;
&n3;
&nd;
&nb5;
nl.next->next;

printf ("%$d", nd.next->next->value);

Yukarida verilen program hangi ¢iktiy1 tiretir?

A) Derleme zamani hatasi verir.

B)5
C)3
D) 2
E) 1
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SORU 49

void main ()
{
int M[5]([5] = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10,

21, 22, 23, 24, 25 } , swp ,
for (1 = 0; i < 5; 1i++)
{
for (3 = 0; j < 5; j++)
{
for (k = 1; k < 3; k++)
{

swp = M[i][]j];
M[1i][3] = M[JII[i];
M[j]1[1i] = swp;

}

11, 12, 13, 14, 15, 1le¢, 17, 18,

printf("%2d | %$2d | %2d", M[4]([1], M[4][2], M[4]1[3]);

Yukarida verilen program hangi ¢iktiyi iiretir?
A) 1012320

B)22|23|24

C)17|18]9

D)5 |10]15

E)15|19|23
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SORU 50

int gdy(int n, int vy)
{

int a;
if (n <=1 || n < vy)
return n;
else
{
a=(n/2<y) ?n/2 &
while (n % a != 0 && a > 1)
a a - 1;
if (n % == 0 && a > 1)

}

void main ()

{
printf ("%d" , gdy (123, 45));

1

Yukarida verilen program hangi ¢iktiy1 tiretir?
A) 123

B) 61

C) 45

D) 41

E)1
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SORULARIN SONU
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